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Przed Wami wyjątkowy, zimowo-karnawałowy numer naszej szkolnej gazetki! ❄🎭
W tym wydaniu przeniesiemy się do świata barwnych karnawałowych tradycji – odwiedzimy Chiny, Wenecję i
Brazylię, a także przypomnimy sobie, jak wspaniale bawiliśmy się podczas szkolnego balu i dyskoteki. Nie zabraknie
karnawałowego quizu, który pozwoli sprawdzić swoją wiedzę, oraz słodkich inspiracji na Tłusty Czwartek –
znajdziecie u nas proste przepisy na pączki i faworki.

Zajrzymy również do świata zimowych ciekawostek – dowiemy się, czym jest śnieg i dlaczego każda śnieżynka jest
wyjątkowa. Pokażemy krok po kroku, jak stworzyć własną kulę śnieżną, którą można wykonać w domu. Wyruszymy
też w podróż na Islandię – niezwykłą krainę ognia i lodu – aby odkryć jej tajemnice.

Na zakończenie zaprosimy Was do aktywnego spędzania zimowego czasu, poznając bliżej łyżwiarstwo i narciarstwo
oraz najważniejsze zasady bezpieczeństwa na lodzie i stoku.

Zapraszamy do lektury – będzie kolorowo, ciekawie i inspirująco! 😊❄



Nasza Młodzież zawsze nas pozytywnie zaskakuje. Ty razem miłe zaskoczenie miało miejsce za sprawą klasy 6b.
Wieczorem 23 stycznia 2026 r. uczniowie klasy 6b pod kierunkiem pani Iwony Stawskiej-Łąckiej zaprezentowali
wyjątkowe przedstawienie inspirowane II częścią „Dziadów” Adama Mickiewicza.

PRZEDSTAWIENIE „DZIADY” W WYKONANIU KLASY 6B
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WIELKA ORKIESTRA ŚWIĄTECZNEJ POMOCY W SP
NR 11

Nasza szkoła po raz pierwszy dołączyła do niezwykłej akcji, jaką jest Wielka Orkiestra
Świątecznej Pomocy, która już 34. raz zagrała w całej Polsce. 

Choć wcześniej towarzyszyła nam niepewność i pytania „jak będzie?” oraz „czy się uda?”,
wszystkie obawy minęły punktualnie o 12.00 w sobotę, gdy wydarzenie oficjalnie wystartowało.
Od pierwszych chwil było wiadomo, że to będzie wyjątkowy dzień.

Nie byłoby tego przedsięwzięcia bez ogromnego zaangażowania rodziców, nauczycieli, uczniów
oraz darczyńców. Dużą rolę odegrała świetlica SP 11, która w poprzednich latach wspierała m.in.
schroniska dla bezdomnych zwierząt czy zbiórki na leczenie potrzebujących mieszkańców. 

Nasi wychowawcy świetlicy prowadzili kreatywne warsztaty plastyczne i techniczne. Uczestnicy
mogli własnoręcznie wykonać pluszowe serca i uszyć je na maszynie, ozdabiać drewniane serca
techniką decoupage oraz tworzyć pamiątkowe plakietki przy użyciu specjalnego urządzenia.
Każde stanowisko cieszyło się ogromnym zainteresowaniem, a sala wypełniła się śmiechem i
pozytywną energią.

Radości i dobrej zabawy nie było końca! Jak widać na zdjęciach, świetnie bawili się nie tylko
najmłodsi, ale również dorośli – nasza uśmiechnięta kadra jest na to najlepszym dowodem.
Dziękujemy za każde dobre słowo, wsparcie i otwarte serca. Cel był szczytny, potrzebujących nie
brakuje, a atmosfera? Jak mawia klasyk – „był łogień!” 🔥

Uczniowie z ogromnym zaangażowaniem wcielili się w
swoje role, oddając w ten sposób tajemniczy i refleksyjny
klimat dramatu. Starannie przygotowane kostiumy,
interesująca scenografia oraz oprawa muzyczna
podkreśliły charakter całego przedstawienia.

W wydarzeniu wzięli udział Rodzice oraz Dyrekcja
Szkoły. Występ spotkał się z bardzo ciepłym przyjęciem,
a Młodzi Aktorzy zostali nagrodzeni gromkimi brawami.

Dziękujemy klasie 6b za ten wyjątkowy wieczór
kulturalny. Z niecierpliwością czekamy na kolejne
wydarzenia.



29 stycznia 2026 roku nasza szkoła wypełniła się karnawałową radością – tego
dnia bawili się zarówno najmłodsi uczniowie z klas I–III, jak i starsi z klas IV–
VIII.

Najpierw szkolna hala sportowa zamieniła się w prawdziwą bajkową krainę podczas
Balu Karnawałowego dla klas 1–3. Kolorowe stroje, fantastyczne przebrania oraz
ogromna energia najmłodszych sprawiły, że było to wydarzenie pełne uśmiechu i
dziecięcej spontaniczności. 

W programie znalazły się wspólne tańce, zabawy przy muzyce oraz wesołe
konkursy, które sprzyjały integracji i dostarczyły uczestnikom wielu
niezapomnianych wrażeń. Kreatywność uczniów i nauczycieli zachwycała, a
radosna atmosfera udzielała się wszystkim obecnym.

Tego samego dnia odbyła się również dyskoteka karnawałowa dla klas 4–8. O
doskonałą oprawę muzyczną zadbał DJ Adam Salsa, który porwał uczniów do tańca
i stworzył świetną atmosferę na parkiecie. Młodzież z entuzjazmem uczestniczyła w
zabawie, prezentując swoje taneczne umiejętności. 

Dodatkowymi atrakcjami były fotobudka oraz stanowisko do nagrywania filmów
3D, dzięki którym uczniowie mogli stworzyć wyjątkowe, pamiątkowe nagrania.
Kolorowe światła i nowoczesne efekty sprawiły, że wydarzenie miało prawdziwie
karnawałowy charakter.

Serdeczne podziękowania kierujemy do rodziców za przygotowanie wydarzenia, a
także podziękowanie kierujemy w stronę nauczycieli oraz do wszystkich, którzy
przyczynili się do organizacji tego wyjątkowego dnia. Był to czas pełen radości,
wspólnej zabawy i pięknych wspomnień.
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Początek nowego roku to dla wielu osób symboliczny moment na zmiany. To właśnie wtedy często zastanawiamy się,
co chcielibyśmy poprawić, czego się nauczyć albo jakie marzenia zacząć realizować. Tak rodzą się postanowienia
noworoczne – czyli cele, które wyznaczamy sobie na nadchodzące miesiące.

✨ Czym są postanowienia noworoczne?

Postanowienia noworoczne to obietnice, które składamy sami sobie. Mogą dotyczyć nauki, zdrowia, relacji z innymi czy
rozwijania pasji. Najważniejsze jest to, że mają pomóc nam stać się lepszą wersją siebie i wprowadzić pozytywne zmiany w
codziennym życiu.

📚 Najczęstsze postanowienia dzieci i młodzieży

Uczniowie często postanawiają, że w nowym roku będą:
📖 lepiej się uczyć i poprawić oceny,
⏰ być bardziej systematyczni i nie odkładać zadań na ostatnią chwilę,
🧹 dbać o porządek w swoim pokoju,
⚽ więcej się ruszać i uprawiać sport,
📵 ograniczyć czas spędzany przed telefonem lub komputerem,
🤝 być milszymi dla rodzeństwa, kolegów i koleżanek,
🎨 rozwijać swoje pasje – np. rysowanie, śpiew, taniec czy programowanie.

Nie muszą to być wielkie zmiany – czasem mały krok wystarczy, by osiągnąć coś naprawdę ważnego.

💪 Jak wytrwać w postanowieniach? Sprawdzone sposoby

Wielu osobom trudno jest dotrzymać noworocznych obietnic. Oto kilka prostych zasad, które mogą w tym pomóc:
✅ Wyznacz konkretny cel – zamiast mówić „będę się lepiej uczyć”, lepiej powiedzieć „codziennie poświęcę 20 minut na
powtórkę materiału”.
 ✅ Zapisz swoje postanowienie – zapisany cel łatwiej zapamiętać i traktować poważnie.
 ✅ Działaj małymi krokami – wielkie zmiany zaczynają się od małych działań.
 ✅ Nie zniechęcaj się porażkami – każdemu zdarzają się potknięcia. Ważne, by spróbować jeszcze raz.
 ✅ Poproś o wsparcie – rodzice, rodzeństwo czy przyjaciele mogą pomóc i motywować.
 ✅ Nagradzaj się za postępy – mała nagroda za wytrwałość to świetna motywacja!

Nowy rok to nowa szansa. Nie chodzi o to, by być idealnym, ale by każdego dnia starać się być choć odrobinę lepszym niż
wczoraj. A jakie są Wasze postanowienia na ten rok? 😊

NOWY ROK – NOWE CELE, CZYLI O POSTANOWIENIACH
NOWOROCZNYCH
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✨ Jak wyglądają śnieżynki?

Każda śnieżynka ma zazwyczaj sześć ramion – wynika to z budowy cząsteczek wody. Choć wszystkie powstają według tego
samego „planu”, mówi się, że nie ma dwóch identycznych śnieżynek! Mogą mieć kształt gwiazdek, igiełek, płytek lub
rozbudowanych kryształów przypominających małe dzieła sztuki. Pod mikroskopem śnieżynki wyglądają jak misterne,
lodowe koronki.

🌍 Czy śnieg jest ważny dla przyrody?

Tak! Śnieg pełni bardzo ważną rolę w naturze:
❄ Działa jak kołdra ochronna dla roślin – chroni je przed silnym mrozem.
💧 Wiosną topnieje i dostarcza wodę glebie, rzekom i jeziorom.
🐾 Ułatwia zwierzętom maskowanie się (np. zające zmieniają kolor futra na biały).
🌡 Odbija promienie słoneczne, pomagając regulować temperaturę na Ziemi.

Choć czasem utrudnia dojazd do szkoły czy poruszanie się po drogach, dla przyrody jest niezwykle cenny. Śnieg to nie tylko
zimowa zabawa, ale także fascynujące zjawisko przyrodnicze. Następnym razem, gdy spadnie pierwszy śnieg, warto
przyjrzeć się płatkom bliżej – może uda się dostrzec ich niezwykłe kształty! ❄

🌨 Czym jest śnieg?

Śnieg to nic innego jak zamarznięta woda w postaci kryształków lodu. Powstaje
z pary wodnej obecnej w powietrzu. Gdy temperatura spada poniżej 0°C, para
wodna zamienia się w maleńkie kryształki lodu. Gdy łączą się one ze sobą,
tworzą płatki śniegu – czyli śnieżynki.

☁ Jak powstaje śnieg?

Proces tworzenia śniegu odbywa się wysoko w chmurach. Najpierw para wodna
zamarza, tworząc drobne kryształki lodu. Następnie kryształki te łączą się ze
sobą, rosną i przybierają różne kształty. Kiedy stają się wystarczająco ciężkie,
spadają na ziemię w postaci śniegu. Jeśli po drodze napotkają cieplejsze
powietrze, mogą się roztopić i zamienić w deszcz. Dlatego zimą tak ważna jest
odpowiednio niska temperatura.

CIEKAWOSTKI NAUKOWE: ŚNIEG – ZIMOWY CUD NATURY
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Kiedy za oknem pojawiają się białe płatki, świat nagle staje się jaśniejszy i cichszy. Śnieg kojarzy nam się z zimą,
lepieniem bałwana i bitwami na śnieżki. Ale czy wiemy, czym tak naprawdę jest śnieg i jak powstaje?
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Zazdrość

Zazdrość to emocja, którą odczuwa każdy z nas. Może pojawić się
wtedy, gdy ktoś dostanie lepszą ocenę, nową zabawkę, nagrodę albo
gdy wydaje nam się, że ktoś ma coś, czego my bardzo chcemy.
Zazdrość bywa trudna i nieprzyjemna, ale jest naturalna.

Ta emocja często pokazuje nam, co jest dla nas ważne. Jeśli
zazdrościmy komuś sukcesu, może to oznaczać, że sami chcemy się w
czymś poprawić. Zamiast złościć się na innych, warto zastanowić się:
„Co mogę zrobić, żeby osiągnąć swój cel?”.

Ważne jest też, aby nie porównywać się bez przerwy z innymi. Każdy
ma swoje talenty, tempo nauki i mocne strony. Rozmowa z dorosłym
lub zaufaną osobą może pomóc lepiej zrozumieć swoje uczucia i
znaleźć sposób, by zamienić zazdrość w motywację do działania.

Zazdrość nie czyni nikogo złym człowiekiem — to tylko sygnał, że coś
jest dla nas ważne.

ZAZDROŚĆ – EMOCJA, KTÓRA UCZY NAS O NASZYCH PRAGNIENIACH,
OBAWA – EMOCJA, KTÓRA CHCE NAS CHRONIĆ
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Nie wszystkie emocje są łatwe i przyjemne, ale każda z nich jest ważna. Zazdrość i obawa to uczucia, które mogą
sprawiać trudność, jednak pomagają nam lepiej zrozumieć siebie i swoje potrzeby. Warto wiedzieć, skąd się biorą i jak
sobie z nimi radzić.

Obawa 

Obawa (czyli lekki strach o coś) pojawia się wtedy, gdy martwimy się o
nadchodzące wydarzenie. Możemy obawiać się sprawdzianu, występu
przed klasą, wizyty u lekarza czy nowej sytuacji.

Choć obawa nie jest przyjemna, pełni ważną rolę — ostrzega nas i
pomaga przygotować się na trudne sytuacje. Dzięki niej możemy
wcześniej powtórzyć materiał do sprawdzianu, przećwiczyć prezentację
lub poprosić kogoś o wsparcie.

Warto pamiętać, że obawa jest czymś normalnym. Każdy ją odczuwa,
nawet dorośli. Pomaga rozmowa, głęboki oddech i przypomnienie sobie
sytuacji, w których wcześniej daliśmy radę.

Obawa nie musi nas zatrzymywać — może stać się sygnałem, że
jesteśmy przed czymś ważnym i chcemy wypaść jak najlepiej.



👩‍🍳 Przygotowanie:
1.W ciepłym mleku rozpuść drożdże z łyżką cukru i

odstaw na 10 minut.
2.W misce wymieszaj mąkę, resztę cukru, sól, jajko i

masło. Dodaj zaczyn drożdżowy.
3.Wyrób ciasto (ok. 5–10 minut), aż będzie gładkie.
4.Przykryj ściereczką i odstaw w ciepłe miejsce na ok. 1

godzinę do wyrośnięcia.
5.Uformuj kulki i odstaw jeszcze na 15 minut.
6.Smaż w rozgrzanym oleju (ok. 170°C) po kilka minut z

każdej strony. Pamiętaj o pomocy rodzica.
7.Po ostudzeniu nadziej dżemem i posyp cukrem pudrem.

📝 Składniki (ok. 10–12 pączków):
500 g mąki pszennej
250 ml ciepłego mleka
25 g świeżych drożdży (lub 7 g suchych)
3 łyżki cukru
1 jajko
50 g roztopionego masła
szczypta soli
olej do smażenia
marmolada lub dżem do nadzienia
cukier puder do posypania

Karnawał to nie tylko barwne stroje, muzyka i zabawa, ale także wyjątkowe smaki, na które czekamy przez cały rok.
W Polsce ten radosny czas kojarzy się przede wszystkim z Tłustym Czwartkiem i tradycyjnymi słodkościami, które
goszczą wtedy w niemal każdym domu. Pachnące, puszyste pączki oraz kruche, delikatne faworki to prawdziwe
symbole karnawałowej uczty. Jeśli chcecie poczuć atmosferę tego święta we własnej kuchni, poniżej znajdziecie proste
przepisy, dzięki którym samodzielnie przygotujecie te pyszne przysmaki. Smacznego i dobrej zabawy! 🍩

KARNAWAŁOWE SMAKI W SZKOLNEJ KUCHNI
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PROSTE DOMOWE PĄCZKI

👩‍🍳 Przygotowanie:
1.Zagnieć wszystkie składniki na gładkie ciasto.
2.Rozwałkuj bardzo cienko (im cieńsze, tym bardziej

kruche!).
3.Pokrój na paski, natnij każdy na środku i przełóż

jeden koniec przez otwór.
4.Smaż krótko w gorącym oleju, aż będą złociste.

Pamiętaj o pomocy rodzica.
5.Odsącz na ręczniku papierowym i posyp cukrem

pudrem.

FAWORKI (CHRUST)
📝 Składniki:

250 g mąki pszennej
2 żółtka
1 łyżka cukru
1 łyżka śmietany
1 łyżka masła
szczypta soli
olej do smażenia
cukier puder do posypania



🧰 Czego potrzebujesz?
słoik z zakrętką (najlepiej niewielki i szczelny)
mała figurka (np. choinka, bałwanek, zwierzątko)
brokat (biały lub srebrny)
przegotowana, ostudzona woda
gliceryna (kilka kropel – dostępna w aptece)
mocny klej na gorąco lub klej wodoodporny
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CYKL ARTYKUŁÓW - RĘKODZIEŁO
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Zima to idealny czas na kreatywne prace plastyczne. Jednym z najprostszych i najbardziej efektownych pomysłów jest
domowa kula śnieżna, którą można wykonać ze zwykłego słoika. To świetna zabawa dla dzieci (oczywiście z pomocą
osoby dorosłej), a gotowa dekoracja może ozdobić pokój lub stać się wyjątkowym prezentem.

NR 5

 JAK ZROBIĆ DOMOWĄ KULĘ ŚNIEŻNĄ ZE SŁOIKA?

👩‍🔧 Krok po kroku: 

1⃣ Przyklej figurkę do wewnętrznej strony zakrętki. Użyj
mocnego kleju i poczekaj, aż dobrze wyschnie.
2⃣ Przygotuj „śnieg”. Do słoika wlej wodę (prawie do pełna).
Dodaj 1–2 łyżeczki brokatu oraz kilka kropel gliceryny. Gliceryna
sprawi, że brokat będzie wolniej opadał – jak prawdziwy śnieg.
3⃣ Zakręć i odwróć. Delikatnie zakręć słoik (można dodatkowo
uszczelnić klejem). Odwróć go do góry dnem… i gotowe!
Potrząśnij, aby zobaczyć wirujący „śnieg”.

💡 Wskazówki bezpieczeństwa
Poproś osobę dorosłą o pomoc przy używaniu kleju na gorąco.
Upewnij się, że słoik jest dobrze zakręcony i szczelny.
Nie używaj zbyt dużej ilości brokatu – wystarczy odrobina.

Domowa kula śnieżna to prosty sposób na stworzenie magicznej, zimowej dekoracji. Może przedstawiać zimowy las,
bałwanka, a nawet ulubioną postać z bajki. Wszystko zależy od Waszej wyobraźni! ❄✨

Źródło zdjęcia: https://pl.pinterest.com/



⛸ Łyżwiarstwo – taniec na lodzie

Łyżwiarstwo to sport polegający na poruszaniu się po lodzie w specjalnych łyżwach
z metalowymi płozami. Może mieć różne formy – od rekreacyjnej jazdy na
lodowisku, przez jazdę szybką, aż po łyżwiarstwo figurowe, w którym zawodnicy
wykonują efektowne piruety i skoki.

Regularna jazda na łyżwach:
wzmacnia nogi i poprawia równowagę,
rozwija koordynację ruchową,
uczy cierpliwości i wytrwałości.

ZIMOWE SZALEŃSTWO – ŁYŻWIARSTWO I NARCIARSTWO
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Zima to wyjątkowy czas, kiedy możemy aktywnie spędzać czas na świeżym powietrzu. Wśród najpopularniejszych
sportów zimowych królują łyżwiarstwo i narciarstwo. To nie tylko świetna zabawa, ale także doskonały sposób na
poprawę kondycji, wzmocnienie mięśni i hartowanie organizmu.

🎿 Narciarstwo – zimowa przygoda na stoku

Narciarstwo polega na zjeżdżaniu po śniegu na nartach. Wyróżniamy
różne jego odmiany, m.in. narciarstwo alpejskie (zjazdowe) oraz biegowe.
To sport, który łączy ruch z przebywaniem w pięknym, górskim
otoczeniu.
Jazda na nartach:

wzmacnia całe ciało,
poprawia wydolność organizmu,
uczy koncentracji i szybkiego podejmowania decyzji.

⚠ Bezpieczeństwo przede wszystkim!

Sporty zimowe są wspaniałe, ale wymagają przestrzegania zasad
bezpieczeństwa.

⛸ Na lodowisku:
Zakładaj dobrze dopasowane łyżwy.
Jeździj zgodnie z kierunkiem wyznaczonym na lodowisku.
Nie popychaj innych i zachowuj ostrożność.
Warto mieć kask (szczególnie dzieci i początkujący).

🎿 Na stoku:
Zawsze noś kask ochronny.
Dostosuj prędkość do swoich umiejętności.
Zjeżdżaj wyznaczonymi trasami.
Uważaj na innych narciarzy.
Przed jazdą wykonaj krótką rozgrzewkę.

Pamiętajmy, że odpowiedzialne zachowanie sprawia, że
zabawa jest bezpieczna i przyjemna dla wszystkich.

Zimowe sporty to doskonały sposób na aktywne spędzanie
czasu, dobrą zabawę i budowanie zdrowych nawyków.
Niezależnie od tego, czy wybierzecie lodowisko, czy stok
narciarski – najważniejsze są uśmiech, ruch i
bezpieczeństwo. Do zobaczenia na lodzie i śniegu! ❄⛷



PODRÓŻE MAŁE I DUŻE 
ISLANDIA - KRAINA OGNIA I LODU
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Islandia to niezwykła wyspa położona na północnym Atlantyku, która zachwyca surowym pięknem natury. Choć
kojarzy się z mrozem, lodowcami i śniegiem, jednocześnie jest miejscem pełnym ognia – dosłownie! To właśnie dlatego
nazywana jest „krainą ognia i lodu”.

NR 5

🌋🔥 Dlaczego „kraina ognia”?

Islandia leży na styku dwóch ogromnych płyt tektonicznych: płyty
północnoamerykańskiej i płyty eurazjatyckiej. Granica między nimi przebiega
przez sam środek wyspy. Płyty te oddalają się od siebie, co powoduje częste
trzęsienia ziemi i erupcje wulkanów.

Pod Islandią znajduje się także tzw. „gorąca plama” – miejsce, w którym
magma z wnętrza Ziemi wydostaje się bliżej powierzchni. W efekcie na
wyspie znajduje się wiele aktywnych wulkanów, pól lawowych oraz gorących
źródeł. To właśnie one są symbolem „ognia”.

❄🧊 Dlaczego „kraina lodu”?

Mimo aktywności wulkanicznej znaczna część Islandii pokryta jest
lodowcami. Jednym z największych jest Vatnajökull – potężny lodowiec
zajmujący około 8% powierzchni kraju. Lodowce, śnieżne krajobrazy i
zimowy klimat nadają wyspie surowy, arktyczny charakter.

Spotkanie ognia (wulkanów) i lodu (lodowców) tworzy niezwykłe zjawiska
przyrodnicze – na przykład erupcje podlodowcowe czy parujące pola
geotermalne.

🌍 Dlaczego warto odwiedzić Islandię?

Islandia to prawdziwy raj dla miłośników przyrody. Można tam zobaczyć:
gejzery wystrzeliwujące wodę wysoko w powietrze,
spektakularne wodospady,
czarne plaże z wulkanicznego piasku,
zorzę polarną tańczącą na nocnym niebie,
naturalne gorące źródła, w których można się kąpać nawet zimą.

To miejsce, gdzie natura pokazuje swoją potęgę i piękno jednocześnie.
Islandia uczy szacunku do przyrody i przypomina, jak dynamiczna jest nasza
planeta.

Islandia to kraj kontrastów – gorącej lawy i lodowych krajobrazów, ciszy i
potężnych sił natury. Nic dziwnego, że nazywana jest krainą ognia i lodu – to
jedno z najbardziej fascynujących miejsc na Ziemi! 🌋❄



1) Gdzie obchodzimy największy na świecie karnawał? W Brazylii! W
samym Rio de Janeiro (stolica Brazylii) świętuje nawet kilka milionów
ludzi. Podczas karnawału gra się muzykę zwaną sambą. Tancerze ćwiczą
układ przez cały rok, żeby wystąpić w karnawałowej paradzie. Zabawa trwa
zwykle od 4 do 5 dni.

2) Który kraj ma najdłuższą karnawałową tradycję? Wenecja - Karnawał w
Wenecji ma ponad 800 lat! Już w średniowieczu ludzie świętowali w ten
sposób przed Wielkim Postem. Karnawał w Wenecji słynie z pięknych
masek. 

Ludzie zakładają je, żeby wyglądać tajemniczo. Podczas karnawału wiele
osób ubiera się w stroje z epoki królów i księżniczek. Są to suknie z
szerokimi spódnicami, peleryny, kapelusze i peruki. Jednym z
najsłynniejszych momentów w Wenecji w trakcie karnawału jest tzw. „Lot
Anioła”. Osoba przebrana za anioła „przelatuje” na linie nad placem św.
Marka – to wygląda jak scena z bajki.

3) Gdzie odbywa się najmniej typowy karnawał? W Chinach nie ma
typowego karnawału, ale jest za to bardzo kolorowe Święto, które go
przypomina, czyli Chiński Nowy Rok, nazywany też Świętem Wiosny.
Chiński Nowy Rok zaczyna się w pierwszy nów Księżyca między 21
stycznia a 20 lutego.

Dlatego co roku wypada w innym dniu. Świętowanie trwa aż 15 dni i
kończy się Świętem Latarni. Dla Chińczyków to tak ważne wydarzenie, jak
dla nas Boże Narodzenie. Podczas święta odbywają się kolorowe parady.
Ludzie tańczą w ogromnych kostiumach smoka oraz lwa. Wedle chińskiej
tradycji smok przynosi szczęście i powodzenie. Na ulicach wszędzie widać
czerwone dekoracje, ponieważ czerwony kolor oznacza sukces i radość.

Moim zdaniem każde z tych wydarzeń różni się trochę od siebie i ma w
sobie coś wyjątkowego. A Wam, który karnawał przypadł najbardziej do
gustu?

Autor: Monika Chmielarz

3 CIEKAWOSTKI O KARNAWALE W RÓŻNYCH
CZĘŚCIACH ŚWIATA

-12-

NUMER STYCZNIOWY NR 5

Karnawał to czas radości, kolorów i wspólnego świętowania – choć w różnych zakątkach świata przybiera zupełnie
inne formy. W Chinach zachwyca feerią barw i tradycyjnymi paradami z tańcem smoków, w Wenecji przenosi nas
w świat eleganckich masek i historycznych kostiumów, a w Brazylii pulsuje rytmem samby i spektakularnych
pochodów. Choć dzielą je tysiące kilometrów i odmienne tradycje, wszystkie te obchody łączy jedno – niezwykła
atmosfera, która jednoczy ludzi w świętowaniu i dobrej zabawie.



1. W którym mieście odbywa się jeden z najsłynniejszych
karnawałów na świecie, znany z eleganckich masek?
 A. Rzym
 B. Florencja
 C. Wenecja
 D. Mediolan

2. Z jakim tańcem najbardziej kojarzy się karnawał w
Brazylii?
 A. Tango
 B. Salsa
 C. Flamenco
 D. Samba

3. Kolorowe parady z tańcem smoka i lwa są
charakterystyczne dla obchodów w:
 A. Japonii
 B. Chinach
 C. Indiach
 D. Tajlandii

4. Jak nazywa się ostatni dzień karnawału w Polsce, w
którym tradycyjnie jemy pączki?
 A. Popielec
 B. Tłusty Czwartek
 C. Ostatki
 D. Zapusty

5. W którym kraju odbywa się karnawał w Rio de
Janeiro?
 A. Hiszpanii
 B. Meksyku
 C. Brazylii
 D. Portugalii

SPRAWDŹ SWOJĄ WIEDZĘ O KARNAWALE!
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W tym numerze przygotowaliśmy dla Was zadania związane z karnawałem. Czy potraficie odpowiedzieć na zawarte
poniżej pytania? Sprawdźcie swoją wiedzę! Powodzenia! 

NR 5

✅ ODPOWIEDZI DO KARNAWAŁOWEGO QUIZU
1.C  2.D  3.B 4.B 5.C  6.B  7.C  8.B  9.B  10.A

6. Co jest symbolem karnawału w Wenecji?
 A. Kwiatowe girlandy
 B. Maski
 C. Lampiony
 D. Korony z piór

7. W jakim okresie roku najczęściej obchodzony jest
karnawał?
 A. Latem
 B. Jesienią
 C. Zimą, przed Wielkim Postem
 D. W czasie wakacji

8. Jak nazywa się słynny sambodrom, na którym
odbywają się główne parady w Rio de Janeiro?
 A. Maracanã
 B. Sambódromo
 C. Copacabana Arena
 D. Rio Stadium

9. Tradycja noszenia masek podczas karnawału w
Wenecji sięga:
 A. starożytności
 B. średniowiecza
 C. XIX wieku
 D. XXI wieku

10. Jakie kolory są tradycyjnie kojarzone z obchodami
Chińskiego Nowego Roku, przypadającego w okresie
karnawału?
 A. Czerwony i złoty
 B. Niebieski i srebrny
 C. Fioletowy i czarny
 D. Zielony i biały



„Szkoła latania” – została wydana z okazji 90-tej rocznicy urodzin Janusza Christa – ojca, czyli autora
śmiesznej pary niezwykłych, słowiańskich wojowników, mieszkających w grodzie kasztelana Mirmiła.

Nie wyobrażam sobie sytuacji, aby ktoś kto mieszka w Polsce
choć raz nie słyszał o słynnym duecie Kajko i Kokosz. „Szkoła
latania” to jeden z najpoczytniejszych komiksów w naszym
kraju i od lat nie schodzi z listy najlepiej sprzedających się
tytułów. Oczywiście przyczynia się do tego fakt, iż „Szkoła
latania” jest obowiązkową lekturą szkolną w klasie IV szkoły
podstawowej. 

Kajko i Kokosz to najlepsi przyjaciele, wspólnie przeżywają
wiele ciekawych przygód. Kajko wyróżnia się inteligencją,
odwagą i niskim wzrostem. Doskonale włada mieczem oraz
celnie strzela z łuku. Inaczej sprawa wygląda w przypadku
samolubnego Kokosza, który jest tęgiej budowy, a jedną z jego
największych miłości jest jedzenie. Nie należy on też do
najodważniejszych. 

Cała historia w komiksie została napisana w sposób
humorystyczny. Ciężko jest przeczytać „Szkołę latania” bez
zaśmiania się czy uśmiechu na twarzy. Komiks zdobi wiele
barwnych i również zabawnych sytuacji. Jako ciekawostka, ten
komiks można usłyszeć w wydaniu audiobooka w wykonaniu
najznamienitszych, polskich aktorów lub też obejrzeć na
Netflixie.

A zatem każdy znajdzie coś dla siebie: komiks, słuchowisko
lub też film. Zapraszam do lektury :)

Autor: Monika 
Chmielarz

KULTURKA - RECENZJE
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RECENZJA KOMIKSU „KAJKO I KOKOSZ – SZKOŁA
LATANIA”
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ZAGADKI NA ZIMOWE WIECZORY
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Chwilę relaksu po szkole zapewnią Wam nasze łamigłówki. Źródło wszystkich zagadek:
pinterest.com
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GRY NA KARTCE PAPIERU
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Czasem nie trzeba wielkich plansz, drogich gier, czy dostępu do komputera. Wystarczy zwykła kartka
papieru i osoba towarzysząca. W tym dziale poznacie ciekawe gry z użyciem zwykłej kartki papieru.
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